
Zadania dyrektora szkoły, 
przedszkola i placówki oświatowej
w kontekście zmian współczesnej edukacji

ZMIANY W PRAWIE OŚWIATOWYM
od września 2025

Rzeszów 17 85 340 97pcen.pl

pzpw.pl
Krosno 13 432 00 57 Przemyśl 16 670 25 02 Tarnobrzeg 15 822 40 15 



Nowelizacja karty nauczyciela

Tarnobrzeg 15 822 40 15Rzeszów 17 85 340 97 Krosno 13 432 00 57 Przemyśl 16 670 25 02pcen.pl, pzpw.pl



DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Ustawa z dnia 25 lipca 2025 r. o zmianie ustawy – Karta
Nauczyciela oraz niektórych innych ustaw

Data ogłoszenia:  2025-08-25
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1160

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000116001.pdf
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Najważniejsze zmiany

podwyższenie nagrody jubileuszowej za 40 lat pracy z 250% do 300% wynagrodzenia, (1 stycznia 2026 r.)

wprowadzenie nowej nagrody jubileuszowej 400% wynagrodzenia za 45 lat pracy, (1 stycznia 2026 r.) 

korzystniejsze stawki odpraw emerytalnych i rentowych, uzależnione od stażu pracy (do 6-miesięcznego
wynagrodzenia), (1 stycznia 2026 r.)

prawo do odprawy także przy zatrudnieniu na wymiar niższy niż 1/2 etatu (1 stycznia 2026 r.)

jednolite zasady ochrony przedemerytalnej dla nauczycieli mianowanych i zatrudnionych na podstawie
umowy o pracę (1 września 2025 r.) 

możliwość skorzystania przez nauczycieli nabywających uprawnienia emerytalne z urlopu zdrowotnego w
celu leczenia lub rehabilitacji uzdrowiskowej (1 września 2025 r.)
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Najważniejsze zmiany

ujednolicenie tygodniowego pensum dla nauczycieli przedmiotów teoretycznych i praktycznych w szkołach
zawodowych (18 godzin), (1 września 2026 r.) 

przywrócenie możliwości powierzenia stanowiska dyrektora szkoły lub placówki na kolejny okres bez
konieczności przeprowadzenia konkursu, (1 września 2025 r.) 

skrócenie okresu zatrudnienia nauczyciela początkującego na czas określony z dwóch do jednego roku
szkolnego, (1 września 2025 r.) 

doprecyzowano obowiązki mentora i zapewniono jego udział w postępowaniach związanych z awansem
zawodowym, (1 września 2025 r.) 

ustalono wyłączną kompetencję wojewodów w zakresie zadań związanych z powoływaniem i odwoływaniem
komisji dyscyplinarnych dla nauczycieli oraz nadzorem nad pracą rzeczników dyscyplinarnych, po nowelizacji
zadania te nie mogą być przekazywane kuratorom oświaty (1 września 2025 r.)
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nauczyciele publicznych i niepublicznych placówek oświatowo-wychowawczych, 
centrów kształcenia zawodowego oraz branżowych centrów umiejętności, placówek artystycznych, 
bibliotek pedagogicznych, 
placówek doskonalenia nauczycieli i kolegiów pracowników służb społecznych, a także nauczycieli zatrudnionych
w okręgowych ośrodkach wychowawczych, zakładach poprawczych i schroniskach dla nieletnich.

Najważniejsze zmiany

poszerzona została grupa nauczycieli uprawnionych
do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego 

1 stycznia 2026 r.
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Najważniejsze zmiany

doprecyzowanie zasad rozliczania i wynagradzania za pracę w godzinach
ponadwymiarowych i doraźne zastępstwa, (1 września 2025 r.) 

wyeliminowanie nieprawidłowego przydzielania zastępstw w ramach pensum
(1 września 2025 r.) 

Wprowadzono zapisy, które mają wyeliminować przypadki przydzielania
nauczycielom zastępstw doraźnych za nieobecnych nauczycieli do realizacji
w czasie, w którym powinni oni realizować zajęcia w ramach obowiązującego
ich tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć.

Dotyczy: nauczycieli bibliotekarzy i nauczycieli specjalistów.
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Najważniejsze zmiany

Z zasady wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe przysługuje za przydzielone
i zrealizowane godziny zajęć dydaktycznych, wychowawczych lub opiekuńczych.

Wyjątkowo tak jak przepracowane traktuje się godziny ponadwymiarowe
zaplanowane, ale nieprzepracowane, gdy:

nauczyciel zamiast przydzielonych godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych lub opiekuńczych zrealizował
w tym samym dniu przydzielone godziny zajęć opiekuńczych lub wychowawczych uwzględniających potrzeby
i zainteresowania uczniów (art. 42 ust. 2 pkt 2 Karty Nauczyciela),
niezrealizowanie przez nauczyciela przydzielonych godzin zajęć indywidualnego obowiązkowego rocznego
przygotowania przedszkolnego lub indywidualnego nauczania, nastąpiło z przyczyn niedotyczących
nauczyciela, a nauczyciel był gotów do realizacji tych zajęć.

1 września 2025 r.
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Najważniejsze zmiany

Od 1 września 2025 r. wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe nauczyciela będzie obliczane
według nowej, ujednoliconej metody – bez względu na to, czy zaktualizowano regulamin
wynagradzania.

Jednostki samorządu terytorialnego prowadzące szkoły są zobowiązane do
przyjęcia nowych regulaminów wynagradzania nauczycieli.
W nowelizacji przewidziano maksymalnie 18-miesięczny okres przejściowy,
liczony od dnia wejścia w życie ustawy. Oznacza to, że nowe regulaminy
muszą zostać przyjęte najpóźniej do 1 marca 2027 r.

1 września 2025 r.

Zasady obejmują także godziny doraźnych zastępstw i mają zastosowanie we wszystkich placówkach
prowadzonych przez jednostki samorządu terytorialnego oraz administrację rządową.
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Najważniejsze zmiany

Przesunięcie terminu wypłaty składników wynagrodzenia, których
wysokość może być ustalona jedynie na podstawie już wykonanych prac.

Składniki te będą wypłacane miesięcznie lub jednorazowo 
z dołu do piątego dnia miesiąca następującego po miesiącu,
za który przysługuje to wynagrodzenie.

1 września 2025 r.
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LIKWIDACJA GODZIN DOSTĘPNOŚCI
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Ustawa z dnia 25 lipca 2025 r. o zmianie ustawy – Karta
Nauczyciela

Data ogłoszenia:  2025-08-28
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1189

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000118901.pdf
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Likwidacja godzin dostępności to nie koniec
konsultacji z uczniami i rodzicami
Uchylenie wskazanych przepisów jest równoznaczne ze
zniesieniem sztywnych norm czasowych dotyczących
konsultacji z uczniami i rodzicami. 
Nie oznacza to jednak, że obowiązek konsultacji nie
będzie realizowany. 
Zadanie to mieści się bowiem się w ramach obowiązków
służbowych nauczyciela i po zmianie przepisów nadal
będzie realizowane w jego czasie pracy. 

Dyrektorzy i nauczyciele nadal więc będą planować
konsultacje z uczniami i rodzicami, ale w ramach
potrzeb, a nie z uwzględnieniem limitów.
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UMOWY CYWILNOPRAWNE W SZKOŁACH
NIEPUBLICZNYCH 
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Ustawa z dnia 25 lipca 2025 r. o zmianie ustawy – Karta
Nauczyciela

Data ogłoszenia:  2025-08-28
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1188

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000118801.pdf
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ZMIANY W RAMOWYCH PLANACH NAUCZANIA
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 12 marca 2025 r.

zmieniające rozporządzenie w sprawie ramowych planów
nauczania dla publicznych szkół

Data ogłoszenia:  2025-03-24
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  363

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000036301.pdf
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EDUKACJA ZDROWOTNA
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 6 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z

niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły I
stopnia, kształcenia ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy oraz kształcenia ogólnego dla szkoły policealnej

Data ogłoszenia:  2025-03-26
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  378

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000037801.pdf 
Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 6 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej

kształcenia ogólnego dla liceum ogólnokształcącego, technikum oraz branżowej szkoły II stopnia
Data ogłoszenia:  2025-03-26

Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw
Rok:  2025

Pozycja:  382
https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000038201.pdf 
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Od września 2025 r. przedmiot wychowanie do życia w rodzinie zastąpiony
będzie edukacją zdrowotną, która będzie przedmiotem nieobowiązkowym. 
Wymiar zajęć to 1 godzina tygodniowo przez cały rok szkolny.

Edukacja zdrowotna przedmiot
nieobowiązkowy

1 godz./tyg.

klasy IV–VIII szkoły podstawowej, z wyjątkiem szkoły podstawowej dla dorosłych

w wymiarze 1 godziny tygodniowo w każdej z tych klas,
zajęcia będą realizowane w klasie VIII nie dłużej niż do końca stycznia danego roku szkolnego
(ze względu na egzamin ósmoklasisty)

w wymiarze 1 godziny tygodniowo w klasach I i II albo klasach II i III albo klasach I i III tych
szkół (łącznie 2 godziny w okresie nauczania)

branżowa szkoła I stopnia, klasy I–III liceum ogólnokształcącego, z wyjątkiem
LO dla dorosłych, klasy I–III technikum
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Edukacja zdrowotna

Zajęcia edukacji zdrowotnej są realizowane dla wszystkich uczniów,
którzy nie zgłosili rezygnacji z udziału w tych zajęciach do 25
września danego roku.

do 25 września danego roku

co najmniej
jedno spotkanie

informacyjne W każdym roku szkolnym przed przystąpieniem do realizacji zajęć nauczyciel
prowadzący zajęcia wraz z wychowawcą przeprowadza co najmniej jedno spotkanie
informacyjne z rodzicami uczniów niepełnoletnich oraz z uczniami pełnoletnimi.
Na spotkaniu przedstawiane są informacje o celach i treściach realizowanego
programu nauczania, podręcznikach oraz materiałach edukacyjnych.

W szkołach niepublicznych na realizację zajęć przeznacza się liczbę godzin
nie mniejszą niż liczba godzin przewidziana dla szkół publicznych.
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Edukacja zdrowotna

Informator MEN:

nie więcej niż 
24 uczniów

Maksymalna liczba uczniów na zajęciach edukacji zdrowotnej wynosi 
nie więcej niż 24, niezależnie, czy grupę tworzą uczniowie danego oddziału, czy
grupa jest międzyoddziałowa. 
W przypadku zajęć z obszaru zdrowia psychicznego, seksualnego lub dojrzewania
oddział albo grupę międzyoddziałową można podzielić na mniejsze grupy.

https://www.gov.pl/web/edukacja/edukacja-zdrowotna 

Tarnobrzeg 15 822 40 15Rzeszów 17 85 340 97 Krosno 13 432 00 57 Przemyśl 16 670 25 02pcen.pl, pzpw.pl



EDUKACJA OBYWATELSKA
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 6 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z

niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły I
stopnia, kształcenia ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy oraz kształcenia ogólnego dla szkoły policealnej

Data ogłoszenia:  2025-03-26
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  378

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000037801.pdf 

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 6 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej
kształcenia ogólnego dla liceum ogólnokształcącego, technikum oraz branżowej szkoły II stopnia

Data ogłoszenia:  2025-03-26
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  382

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000038201.pdf 
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liceum
ogólnokształcące

2 godziny tygodniowo w
klasie II 
1 godzina tygodniowo
w klasie III

liceum
ogólnokształcące

dla dorosłych
(stacjonarne)

1 godzina tygodniowo
w klasie II
1 godzina tygodniowo
w klasie III

liceum
ogólnokształcące 

dla dorosłych
(zaoczne)

32 godzin w okresie
nauczania, czyli po 16
godzin w każdym
semestrze klasy II

technikum

1 godzina tygodniowo
w klasie II
1 godzina tygodniowo
w klasie III
1 godzina tygodniowo
w klasie IV

branżowa szkoła
 I stopnia

1 godzina tygodniowo w
klasie II
1 godzina tygodniowo w
klasie III

Edukacja obywatelska
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RELIGIA W PRZEDSZKOLU I W SZKOLE 
OD 1 WRZEŚNIA 2025
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 17 stycznia 2025 r.

zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków i sposobu
organizowania nauki religii w publicznych przedszkolach 

i szkołach
Data ogłoszenia: 2025-01-20

Nazwa dziennika: Dziennik Ustaw
Rok: 2025

Pozycja: 66
https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000006601.pdf
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Nauka religii w przedszkolach odbywa się w wymiarze 2 zajęć przedszkolnych tygodniowo.

Czas prowadzonych w przedszkolu zajęć powinien być dostosowany do
możliwości rozwojowych dzieci, z tym że czas prowadzonych w przedszkolu
zajęć religii powinien wynosić:

z dziećmi w wieku 3–4 lat – około 15 minut
z dziećmi w wieku 5–6 lat – około 30 minut

RELIGIA W PRZEDSZKOLU I W SZKOLE 
OD 1 WRZEŚNIA 2025
Nauka religii w szkołach odbywa się w wymiarze 1 godziny lekcyjnej tygodniowo.

Nauka etyki w szkołach odbywa się w wymiarze 1 godziny lekcyjnej tygodniowo.

RELIGIA W SZKOŁACH

1 godzina lekcyjna
tygodniowo

ETYKA W SZKOŁACH

1 godzina lekcyjna
tygodniowo

RELIGIA W PRZEDSZKOLACH

z dziećmi w wieku 3–4 lat –
około 15 minut

z dziećmi w wieku 5–6 lat –
około 30 minut
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RELIGIA W PRZEDSZKOLU I W SZKOLE 
OD 1 WRZEŚNIA 2025
Nauka religii lub etyki jest organizowana bezpośrednio przed rozpoczęciem obowiązkowych zajęć
edukacyjnych, przewidzianych dla uczniów w danym dniu albo bezpośrednio po zakończeniu tych zajęć. 

bezpośrednio przed rozpoczęciem
albo bezpośrednio po zakończeniu
obowiązkowych zajęć

W szkole podstawowej można odstąpić od tej zasady,
jeżeli w nauce religii lub etyki, zgodnie ze stanem na
dzień 15 września danego roku szkolnego, uczestniczą
wszyscy uczniowie danego oddziału.
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RELIGIA W PRZEDSZKOLU I W SZKOLE 
OD 1 WRZEŚNIA 2025

Nadal obowiązują rozwiązania dotyczące tworzenia grup
międzyoddziałowych i międzyklasowych w przypadku nauki religii
przyjęte ponad rok rozporządzeniem:
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 26 lipca 2024 r.

zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków i sposobu
organizowania nauki religii w publicznych przedszkolach 

i szkołach
Data ogłoszenia:  2024-08-01

Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw
Rok:  2024

Pozycja:  1158
https://dziennikustaw.gov.pl/D2024000115801.pdf
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RELIGIA W PRZEDSZKOLU I W SZKOLE 
OD 1 WRZEŚNIA 2025
Przedszkola i szkoły mogą organizować naukę religii w grupie międzyoddziałowej lub międzyklasowej
obejmującej wychowanków albo uczniów oddziałów, w których na naukę religii zgłosiło się nie mniej niż:

co najmniej 7 wychowanków lub uczniów,
co najmniej 7 wychowanków lub uczniów ale też mniej niż 7 wychowanków lub uczniów.

Grupa międzyklasowa w szkole podstawowej może obejmować
uczniów klas I–III, IV–VI, oraz VII i VIII.
Nie będzie połączeń w ramach klas I-III z klasami IV-VIII.
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Liczba wychowanków w
grupie międzyoddziałowej

w przedszkolu

liczba uczniów w grupie
międzyoddziałowej lub

międzyklasowej w szkole

liczba uczniów w przypadku grupy
międzyoddziałowej lub

międzyklasowej obejmującej uczniów
klas I–III szkoły podstawowej

Liczba uczniów w grupie międzyoddziałowej
lub międzyklasowej
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WYCHOWANIE FIZYCZNE
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 21 lipca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z

niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły I
stopnia, kształcenia ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy oraz kształcenia ogólnego dla szkoły policealnej.

Data ogłoszenia:  2025-08-01
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1052

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000105201.pdf 

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 21 lipca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej
kształcenia ogólnego dla liceum ogólnokształcącego, technikum oraz branżowej szkoły II stopnia.

Data ogłoszenia:  2025-07-30
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1035

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000103501.pdf 
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Wychowanie fizyczne

Nowa podstawa programowa wychowania fizycznego od roku szkolnego
2025/2026 będzie obowiązywać w:

szkole podstawowej (klasy I–III oraz IV–VIII),
szkołach ponadpodstawowych (liceum ogólnokształcące, technikum,
branżowa szkoła I i II stopnia),
szkole policealnej.
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Wychowanie fizyczne

Nowa podstawa stawia na:

rozwój podstawowych umiejętności ruchowych,

budowanie motywacji do aktywności fizycznej,

promocję zdrowego stylu życia przez ruch i zabawę
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Wychowanie fizyczne w klasach I–III 

W klasach I–III szkoły podstawowej wprowadzono obowiązek przeprowadzania
testów sprawnościowych, co do tej pory dotyczyło wyłącznie uczniów klas IV–VIII 

Zmiana ta umożliwi wcześniejsze
diagnozowanie potrzeb uczniów

oraz planowanie działań wspierających
rozwój fizyczny uczniów.
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Specjalne przygotowanie do służb
mundurowych
Dla uczniów klas VII–VIII szkoły podstawowej wprowadzono fakultatywny dział
pozwalający na poznanie ćwiczeń wykorzystywanych podczas rekrutacji do służb
mundurowych i zawodów wymagających wysokiej sprawności fizycznej. 
W szkołach ponadpodstawowych dział ten będzie obowiązkowy dla wszystkich uczniów.

Przed rozpoczęciem roku szkolnego na Zintegrowanej
Platformie Edukacyjnej pojawi się komentarz
metodyczny dla nauczycieli wychowania fizycznego,
który ma ułatwić zrozumienie nowych założeń i celów
a także zawierać praktyczne wskazówki.
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KWALIFIKACJE NAUCZYCIELI – ZMIANY
 od 25 sierpnia 2025 r.

Tarnobrzeg 15 822 40 15Rzeszów 17 85 340 97 Krosno 13 432 00 57 Przemyśl 16 670 25 02pcen.pl, pzpw.pl



DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 8 sierpnia 2025 r.

zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych kwalifikacji
wymaganych od nauczycieli

Data ogłoszenia:  2025-08-13
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1111

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000111101.pdf
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mają kwalifikacje do nauczania biologii, przyrody, wychowania fizycznego lub są psychologami szkolnymi (§ 3a ust. 1 pkt 1),
ukończyły studia przygotowujące do wykonywania zawodu: lekarza, lekarza dentysty, farmaceuty, pielęgniarki, położnej,
diagnosty laboratoryjnego, fizjoterapeuty lub ratownika medycznego i posiadają przygotowanie pedagogiczne (§ 3a ust. 1
pkt 1),
ukończyły studia pierwszego i drugiego stopnia lub jednolite studia magisterskie w zakresie: zdrowia publicznego,
dietetyki lub żywienia człowieka i posiadają przygotowanie pedagogiczne.
mają kwalifikacje nauczyciela zgodnie z ogólnymi warunkami z § 3 ust. 1 i 2 (§ 3a ust. 1 pkt 1 oraz ust. 2 pkt 1 i 2),
wcześniej mieli uprawnienia do nauczania przedmiotu „wychowanie do życia w rodzinie” (§ 2 rozporządzenia
zmieniającego).

Edukacja zdrowotna będzie mogła być

nauczania w ramach zespołów dwóch

lub więcej nauczycieli.

Kwalifikacje dla nauczycieli przedmiotu
edukacja zdrowotna
Zajęcia będą mogły prowadzić osoby, które:
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ukończyły dowolne studia wyższe,
posiadają dyplom ukończenia szkoły muzycznej II stopnia,
liceum plastycznego lub szkoły sztuk pięknych,
mają przygotowanie pedagogiczne i ukończyły kurs
kwalifikacyjny z zakresu muzyki/plastyki prowadzony
przez publiczną placówkę doskonalenia nauczycieli szkół
artystycznych.

Rozszerzenie katalogu kwalifikacji
dla nauczycieli muzyki i plastyki
Dotyczy: § 3b (nowo dodany). Do nauczania
muzyki i plastyki w klasach IV–VIII oraz
szkołach ponadpodstawowych mają zostać
dopuszczone również osoby, które (łącznie):
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ORGANIZACJA KSZTAŁCENIA UCZNIÓW 
Z UKRAINY W ROKU SZKOLNYM 2025/2026
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Ustawa z dnia 12 września 2025 r. o zmianie niektórych ustaw w
celu weryfikacji prawa do świadczeń na rzecz rodziny dla

cudzoziemców oraz o warunkach pomocy obywatelom Ukrainy w
związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa

Data ogłoszenia:  2025-09-29
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1301

https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000130101.pdf 
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Po zmianach dodatkowe bezpłatne zajęcia z języka polskiego dla uczniów z Ukrainy
będą prowadzone w wymiarze nie niższym niż 2 godziny lekcyjne tygodniowo (było 4).
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MNIEJ GODZIN ZAJĘĆ JĘZYKA POLSKIEGO
DLA UCZNIÓW Z UKRAINY

nie mniej niż 
2 godziny lekcyjne

tygodniowo

Zajęcia te tak jak dotychczas będą realizowane indywidualnie
lub w grupach liczących nie więcej niż 15 uczniów.

realizowane indywidualnie
lub w grupach liczących

nie więcej niż 15 uczniów

Koniec ze zwiększaniem liczebności oddziałów.



Zgodnie z podpisaną ustawą możliwość przydziału nauczycielom godzin ponadwymiarowych
w wymiarze przekraczających ½ tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć będzie
obowiązywała do 4 marca 2026 r. Przekroczenie limitu będzie możliwe:

w szkołach z oddziałem przygotowawczym dla uczniów z Ukrainy
dla nauczyciela języka polskiego – w pozostałych szkołach.
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do 4 marca 2026 r.

Wyższy limit godzin ponadwymiarowych
w roku szkolnym 2025/2026

Praca nauczyciela na świadczeniu kompensacyjnym bez
zawieszenia tego świadczenia – do 4 marca 2026 r.

Zatrudnienie pracownika z Ukrainy w szkole – do 4 marca 2026 r.



NOWE ZAWODY W KLASYFIKACJI
ZAWODÓW SZKOLNICTWA BRANŻOWEGO
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 29 lipca 2025 r.
zmieniające rozporządzenie w sprawie wykazu dziedzin

zawodowych wraz z przyporządkowanymi do nich zawodami
określonymi w klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego

Data ogłoszenia:  2025-08-01
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1050

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000105001.pdf
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W klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego w
zmienionym rozporządzeniu MEN ujęto nowe zawody:

Nowe zawody w klasyfikacji zawodów
szkolnictwa branżowego

technik elektromobilności,

technik gospodarki nieruchomościami
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 8 lipca 2025 r. zmieniające
rozporządzenie w sprawie podstaw programowych kształcenia w

zawodach szkolnictwa branżowego oraz dodatkowych umiejętności
zawodowych w zakresie wybranych zawodów szkolnictwa branżowego

Data ogłoszenia:  2025-07-28
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1024

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000102401.pdf
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ODDZIAŁY SPORTOWE – ZMIANY 
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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 12 sierpnia 2025 r. zmieniające
rozporządzenie w sprawie oddziałów i szkół sportowych oraz oddziałów i

szkół mistrzostwa sportowego

Data ogłoszenia:  2025-08-14
Nazwa dziennika:  Dziennik Ustaw

Rok:  2025
Pozycja:  1120

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000112001.pdf

Tarnobrzeg 15 822 40 15Rzeszów 17 85 340 97 Krosno 13 432 00 57 Przemyśl 16 670 25 02pcen.pl, pzpw.pl

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000112001.pdf


Oddział sportowy będzie mógł powstać:

Oddziały sportowe

jeśli zgłosi się do niego mniej niż 20 uczniów - limit musi wynieść
nie mniej niż 14 uczniów w oddziale w pierwszym roku szkolenia

zgoda organu prowadzącego
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Ocena pracy wg projektu

Projekt rozporządzenia Ministra Edukacji
zmieniającego rozporządzenie w sprawie oceny
pracy nauczycieli (z 31 lipca 2025 r.)
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Ocena pracy wg projektu

Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 25 sierpnia 2022 r.
w sprawie oceny pracy nauczycieli (Dz.U. z 2022 r., poz. 1822) 

OBOWIĄZUJE
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Oferta szkoleniowa PCEN

https://www.pcen.pl/oferta-szkoleniowa
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Newsletter PCEN

https://www.pcen.pl/zapisz-sie-do-newslettera

NEWSLETTER

ZAPISZ SIĘ
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Zapraszamy do PZPW

17 85 340 97 w. 36www.pcen.pl /pcenrzeszow



Nauczyciel konsultant

Piotr Jarek

17 85 340 97
wew. 31

www.pcen.pl, www.pzpw.pl
Piotr.Jarek@pzpw.pl

ul. Niedzielskiego 2
35-036 Rzeszów


